



LUMARJEV VERTIKAL 2025

Turno smučanje - ljubezen na prvi vzpon

Sanja Verovnik 39 tekmovalcev je premagalo 500 metrov višinske razdalje med Snežnim stadionom in Bellevuejem na tekmi državnega prvenstva v turnem smučanju. Letos 40 let od prve tekme v turnem smučanju pri nas, drugo leto zimske olimpijske igre

Smučati na naravnem snegu je danes že privilegij," je ob pogledu na zasneženo Pohorje dejal **Robert Pritrznik** iz Turno smučarskega kluba Lima, organizator zdaj že tradicionalnega Lumarjevega vertikalca 2025, ki je hkrati tudi odprto državno prvenstvo v turnem smučanju. Sveže zapadli sneg je bil idealen za tekmovanje, čeprav so morali progno v soboto še dodatno umetno zasneževati.

Še dan pred tekmo je bil Pritrznik nekoliko manj zadovoljen s številom prijavljenih - do petka jih je bilo le 27, večinoma profesionalnih turnih smučarjev, le ena prijava pa je bila za tekaški del tekmovanja. "Ne vem, kaj je razlog za to," se je spraševal. "Morda dejstvo, da je bil še na začetku tedna pravi pomladni občutek in so se nekateri ustrašili, da proga ne bo urejena."

Vendar se je v soboto, na dan prireditve, prijavilo še 12 tekmovalcev, večinoma rekreativcev, tako da je bilo vseh udeležencev 39, ki so se pomerili v štirih kategorijah. Prvi so se na Snežnem stadionu v strm klanec pognali mladinci, ki so morali premagati približno 500 metrov višinske razlike med Snežnim stadionom in Bellevuejem. Nekateri so izjemno hitro drveli navzgor, kot bi jih poganjal motor, drugi - rekreativci - pa so si vzeli več časa in uživali v izzivu.

Zakaj turno in ne alpsko smučanje?

Zakaj prav turno smučanje in ne alpsko smučanje, deskanje na snegu ali tek na smučeh, smo vprašali mlado tekmovalko, ki je pred startom skupaj z mamo še zadnjič preverjala smuči. "Ker sem lahko na prostem, se gibljem in vmes občudujem naravo. Pogled, ki se odpira pred menoj, je neverjeten, ti pa kar greš naprej," je pojasnila **Manca Mlekuž** iz Koga pod Mangrtom, ki se je na koncu

veselila drugega mesta. Prvo mesto je med mladinkami osvojila **Lena Lupša**.

Med člane slovenske reprezentance v turnem smučanju sodita **Klemen Španring**, najboljši turni smučar v letu 2023, in **Klara Velepec**, perspektivna športnica, ki si je mesto v reprezentanci priborila z naslovom mladinske državne prvakinja v šprintih na Rogli. Klemen, ki je na Lumarjevem vertikalu prepričljivo slavil pred **Luko Kovačičem** in **Majem Pritrznikom**, se je za turno smučanje pred petimi leti odločil kot dolgoletni gorski tekač. "Zakaj? Zato, ker je turno smučanje najbolj primerljiv zimski šport gorskemu teku. Greš s smučmi v hrib in se nato spustiš v dolino," je pojasnil. Klara pa priznava, da je v ta šport preprosto zaljubljena. "Turno smučanje - ljubezen na prvi vzpon. Čeprav je psihično naporen šport in zahteva veliko vzdržljivosti in kondicije, ti ponudi neverjetne užitke," je povedala mlada tekmovalka.

Lovijo olimpijsko normo

Vzpon, ki je bil na Lumarjevem vertikalu v ospredju, je sicer le ena izmed petih disciplin turnega smučanja. Tekmovalci se lahko pomerijo še v šprintu, posamičnih preizkušnjah, tekmah v parih in štafetnih obračunih. "Turno smučanje ni tako množično tekmovalno prepoznano, kot bi si želeli," priznava Pritrznik, ki je tudi selektor slovenske reprezentance v turnem smučanju. "V Sloveniji imamo ogromno rekreativcev - še posebej se v njihovo število povečalo v času pandemije, a le redki se odločijo za tekmovanje."

Letos je za slovensko turno smučanje prelomno leto, saj mineva 40 let od prve turnosmučarske tekme v Sloveniji, ki je bila leta 1985 na Golteh. Pritrznik spomni, da so začetniki turnega smučanja pri nas gorski reševalci, ki so tudi

organizirali prva tekmovanja. Danes zanimanje za šport ponovno raste, še posebej zaradi zimskih olimpijskih iger 2026 v Milanu, kjer bo turno smučanje prvič del olimpijskega programa.

In kako kaže slovenskim tekmovalcem? "Lovimo olimpijsko normo," pojasni Pritrznik in napove, da bo slovenska ekipa čez en teden odpotovala v Bormio, kjer bo potekala testna tekma pred olimpijskimi igrami. Nato sledi svetovno prvenstvo v Švici, kamor bo odpotovala slovenska ekipa z osmimi tekmovalci, dvema serviserjema in vodjo ekipe. "Računamo, da bomo normo osvojili v drugem delu tekmovanj po svetovnem prvenstvu," optimistično napoveduje selektor. Slovensko udeležbo v turnem smučanju na olimpijskih igrah si želi tudi Klemen Španring, predvsem pa upa, da si bo mesto v ekipi izboril tudi sam: "Velika želja je nastopiti na olimpijskih igrah. Zame bi bil to dosežek, ki bi nagradil ves trud in vztrajnost."

Mlada generacija na pohodu

Poleg olimpijskih kvalifikacij se Robert Pritrznik veseli tudi mladih talentov, ki vse bolj krojijo vrh turnega smučanja. **Klara Velepec** je že slavila na tekmi svetovnega pokala na Slovaškem in je s konkurenco pometla tudi v soboto. Od drugouvrščene **Ree Kolbl** je bila hitrejša za več kot minuto, od tretjevrščene **Karmen P. Klančnik** pa za tri minute. Medtem pa se je moral **Jaka Marinko** dokazati prav na Lumarjevem vertikalu - in mu je uspelo! Iz vrstnim nastopom in zmago med mladici si je zagotovil mesto v svetovnem pokalu čez dva tedna v Italiji. A selektor opozarja, da bi potrebovali več načrtnega in sistematičnega dela z mladimi: "Učitelj je premalo. Izobraževanja imamo potrjena za prvo in drugo

stopnjo, a v Sloveniji imamo samo deset učiteljev, ki lahko izvajajo treninge. To je premalo." Poleg pomanjkanja strokovnega kadra je velik problem tudi draga oprema. "Starši se ne bodo kar tako odločili, da bodo za otroka kupili opremo za 2000 evrov," razlaga Pritrznik. Na srečo imajo v klubu možnost izposoje opreme, ki jo mladi tekmovalci lahko uporabljajo, dokler ne pridobijo lastne.

"Čeprav je psihično naporen šport in zahteva veliko vzdržljivosti in kondicije, ti ponudi neverjetne užitke"



Turni smučarji so morali premagati 500 metrov višinske razlike med Snežnim stadionom in Bellevuejem. Foto: Sašo Bizjak